

РОЛЬ ИДЕИ «ХЭ» В БЕЛОРУССКО-КИТАЙСКИХ ОТНОШЕНИЯХ

Жэнь Сюе

*Белорусский государственный университет,
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Республика Беларусь, 2533206821@qq.com*

В статье раскрывается роль идеи «Хэ» («Гармонии») в белорусско-китайских отношениях. Научная новизна статьи заключается в увязке философско-этических постулатов конфуцианства с практической политикой Китая в сфере международных отношений на примере китайско-белорусских отношений. Основные положения статьи представляют интерес для специалистов-международников и способствуют углублению знаний в области китаеведения.

Ключевые слова: конфуцианство; идея «Хэ»; белорусско-китайские отношения.

THE ROLE OF THE IDEA «HE» IN BELARUSIAN-CHINESE RELATIONS

Ren Xue

Belarusian State University, Nezavisimosti Ave. 4, 220030, Minsk, Belarus

The article reveals the role of the idea of «He» («Harmony») in Belarusian-Chinese relations. The scientific novelty of the article lies in linking the philosophical and ethical postulates of Confucianism with China's practical policy in the field of international relations on the example of Chinese-Belarusian relations. The main provisions of the article are of interest to international experts and contribute to the deepening of knowledge in the field of Chinese studies.

Keywords: Confucianism; the idea of «He»; Belarusian-Chinese relations.

Философско-этическое учение конфуцианства является идейным стержнем китайской культуры. Оно оказало большое влияние на образ мышления, этику и ценности китайского народа, а также на дипломатию китайского государства. В этой связи нужно обратить внимание на направление «Хэ» (китайский иероглиф, равнозначный слову «гармония») в контексте формирования дипломатии Китая.

Дипломатические отношения между Беларусью и Китаем были установлены 20 января 1992 г. За тридцать лет, прошедших с этого момента, китайско-белорусские отношения укрепились. В телеграмме, направленной Президенту Республики Беларусь по случаю 30-летия установления дипломатических отношений, Председатель КНР Си Цзиньпин

отметил: «Под нашим совместным руководством Китай и Беларусь последовательно установили отношения всестороннего стратегического партнерства и отношения доверительного всестороннего стратегического партнерства и взаимовыгодного сотрудничества. Политическое взаимодействие двух стран несокрушимо, а двустороннее сотрудничество в различных областях принесло плодотворные результаты» [1].

Однако современная политика выстраивается на основе ранее сформированных традиций. В этой связи нужно оценить влияние конфуцианской идеи «Хэ» («Гармонии») на китайско-белорусские отношения.

1. *以和为贵 (yǐ hé wéi guì) Гармония–высшая ценность.* «Гармония–всепроникающее Дао Поднебесной». Гармония должна служить исходной и конечной точкой процесса развития.

Строительство «Одного пояса, одного пути» отражает стремление китайского народа к миру и спокойствию, желание обеспечить безопасность посредством устойчивого развития во имя общего процветания, строительства прочного мира, где воцарилась бы благодатная гармония.

Беларусь с первых дней объявления инициативы «Пояс и путь» является открытым сторонником и успешным партнером в реализации концепции. Очевидно, что сотрудничество между Китаем и Беларусью в контексте «Пояса и пути» поспособствовало практическому претворению в жизнь идеи «гармонии как ценности», развитию отношений партнерства и взаимовыгодного сотрудничества.

Китайско-белорусские отношения достигли этапа отношений доверительного всестороннего партнерства и взаимовыгодного сотрудничества. Созданный механизм сотрудничества способствует углублению двустороннего взаимодействия, защите общих интересов двух стран и народов, укреплению региональной и глобальной стабильности и безопасности.

2. *和而不同 hé ér bù tóng Стремление к единению через разномыслие.* Это означает стремление к сотрудничеству, миру и гармонии при признании различий.

Китай проводит независимую самостоятельную мирную внешнюю политику, уважает интересы других стран и выступает за поиск точек соприкосновения при сохранении различий ради взаимной выгоды.

В процессе развития взаимодействие между Китаем и Беларусью, которые имеют различия в истории, культуре, общественном устройстве, осуществлялось на принципах уважения идеологии, социальных систем и моделей развития. Обе стороны воспользовались возможностями совместного строительства «Одного пояса, одного пути» для всестороннего расширения сотрудничества в торговле, инвестициях, науке и техноло-

гиях, строительстве инфраструктуры и других областях. Китайско-белорусский индустриальный парк «Великий камень» стал крупнейшим зарубежным подобным объектом, созданным китайскими компаниями. Он представляет собой символический и образцовый проект сотрудничества двух стран в совместном строительстве «Одного пояса, одного пути». Проект «БЕЛДЖИ» по сборке комплектующих поспособствовал развитию производства легковых автомобилей в Беларуси. Китайские электроприборы вошли в тысячи домов Беларуси, а качественные белорусские молочные и другие сельскохозяйственные продукты пользуются большим спросом у китайцев. Можно сказать, что благодаря существованию и претворению идеи «стремление к единению через разномыслие», и совместным усилиям обеих сторон, Китайско-белорусский индустриальный парк «Великий камень» имеет хорошие перспективы.

3. *重义轻利zhòng yì qīng lì. Ценить справедливость больше выгод.*

Китай не только уделяет внимание собственному развитию, но и помогает нуждающимся странам, не навязывая им свои идейные и политические установки.

В настоящее время по всему миру бушует эпидемия пневмонии коронавируса. Будучи самой большой развивающейся страной с населением 1,4 миллиарда человек, Китай, с одной стороны, испытывает огромный риск и трудности в борьбе с эпидемией у себя дома, но при этом делает все возможное для обеспечения вакцинами стран, которые в этом нуждаются, стремясь содействовать реализации справедливого распределения вакцины от коронавируса всему миру, и внося свой вклад в борьбу с эпидемией в глобальном масштабе. После вспышки эпидемии коронавируса Китай и Беларусь оказывают друг другу активную и своевременную взаимопомощь и поддержку. В 2021 г. правительство Китая на бесплатной основе предоставило Беларуси четыре партии вакцин против коронавируса, содействуя борьбе с эпидемией.

4. *忠恕之道 zhōng shù zhī dào Принципы чжун-верность и шу-снихождение.* Принцип чжун-верность означает заботу о людях. Принцип шу-снихождение предполагает проявление внимания и уважения к другим людям.

Инициатива «Один пояс и один путь» направлена на развитие государств вдоль «Пояса и пути» и тесно увязывает развитие Китая с развитием этих стран. Активное сотрудничество между Китаем и Беларусью в рамках «Одного пояса и одного пути» способствует развитию белорусской промышленности и торговли, притоку инвестиций, обеспечению

занятости и укреплению культурных и туристических связей, формированию новых механизмов сотрудничества.

В ходе своего исторического развития Китай осознал, что его положение тесно связано с сохранением стабильности и процветанием в мире. Он намерен продолжать политику открытости, что было подтверждено в ходе брифинга официального представителя МИД КНР Чжао Лицзяня 24 января 2022 г. Китайский дипломат заявил, что устойчивое развитие китайской экономики вносит вклад в мировую экономику. Также он акцентировал внимание на стремлении Китая сохранять приверженность экономической глобализации, более открытой, инклюзивной и выгодной для всех [2]. Эта установка, вне всякого сомнения, будет распространяться и на Республику Беларусь.

В целом же можно сказать, что взаимодействие между Китаем и Беларусью в течение 30 лет, прошедших с момента установления дипломатических отношений между Китаем и Беларусью, осуществлялось с учетом конфуцианской идеи «Хэ» (гармонии). Использование постулатов «Хэ» в практической политике поднимает китайско-белорусские отношения на новую высоту.

Библиографические ссылки

1. Лукашенко и Си Цзиньпин обменялись поздравлениями по случаю 30-летия дипотношений Беларуси и Китая // Белорусское телеграфное агентство [Электронный ресурс]. URL: <https://www.belta.by/president/view/lukashenko-i-si-tszinpin-obmenjalis-pozdravlenijami-po-sluchaju-30-letija-dipotnoshenij-belarusi-i-480227-2022/>. (дата обращения: 20.01.2022).

2. ВВП Китая составляет 18% мировой экономики – МИД КНР // ИА Красная Весна [Электронный ресурс]. URL: <https://rossaprimavera.ru/news/00ad3026> (дата обращения: 25.01.2022).